附件1：

2015年宁波市交通与物流科研项目

研究指南

1. 宁波城市客运新能源汽车推广应用风险性评估研究

依据《宁波市新能源汽车推广应用实施方案》、《宁波市城市客运新能源汽车推广应用实施方案》等政策要求，结合宁波城市客运新能源车辆推广实际，针对宁波城市客运新能源汽车在推广应用过程中遇到的各种风险，建立科学完善的评价体系，进行全面评估，并提出应急策略，为宁波城市客运新能源汽车大规模推广应用建立应急方案，保障宁波城市客运新能源汽车推广应用的顺利实施。

相关要求：因成果方案需报上级审查认同，要求申报单位具有交通运输和汽车工程的研究经验和能力，熟悉宁波汽车产业和交通情况，具备一定的研究基础。

2. 宁波道路集装箱物流成本测算研究

本课题主要调研宁波市道路集装箱运输企业经营管理现状，针对典型的经营管理模式，分析其运营管理的固定成本、变动成本构成，建立道路集装箱运输成本计算模型，并能测算主要运输线路的运输成本。要求申报单位具有交通运输和财务会计的专业基础。

3. 宁波市公共交通服务标准体系研究

本课题依据《宁波市城市公共交通发展规划（2011-2020年）》和《关于促进城市公共交通优先发展的若干意见》的要求，以总结国内外标准化工作在城市公共交通领域的实践和启示为基础，结合宁波市公共交通的发展现状和重点领域建设需求，明确构建宁波市公共交通服务标准体系的指导思想、原则和依据，并以此编制宁波市公共交通服务标准体系表，提出推进实施宁波市公共交通服务标准体系的措施建议。

4. 宁波市危化品物流政府监管制度创新研究

本课题主要针对交通运输部《关于加强危险品运输安全监督管理的若干意见》提出道路危险品运输企业全部车辆公司化经营的要求，创新性研究危化品物流政府监管制度体系，促进挂靠经营模式向新的经营模式转变，改变“挂而不管、以包代管、包而不管”等安全责任不落实的现状，促进危化品物流行业健康发展。

5.“甬新欧”班列发展对策研究

“甬新欧”贸易物流走廊是宁波打造港口经济圈，积极参与和服务“一带一路”、长江经济带国家战略的重要举措。本课题主要借鉴中欧班列发展的现状和存在问题，分析“甬新欧”班列的市场需求和定位，提出“甬新欧”班列发展的体制机制、运营模式，促进“甬新欧”班列的可持续发展。

6. 宁波港口经济圈建设与交通运输现代化互动协调发展对策研究

宁波港口经济圈是全市“十三五”发展的引领，交通运输现代化是宁波交通运输“十三五”发展的总体目标。本课题主要分析宁波港口经济圈与交通运输现代化的相互关系，提出两者互动协调发展的对策和举措。

7．物流业助推宁波港口经济圈建设的路径研究

本课题研究围绕宁波“十三五”建设港口经济圈的战略任务，研究物流业在宁波港口经济圈中的地位与作用，提出物流业推动实现宁波港口经济圈建设目标的主要路径和方式、内容。
8. 基于竞争合作的海铁联运企业联盟形式研究
本课题研究海铁联运企业联盟的组织形式现状，分析铁路、港口、船公司、货代等运营主体的收益函数和具体策略，建立并求解相互间的博弈模型，提出不同条件下的联盟形式。
9. 宁波集装箱箱单无纸化推进策略研究
本课题针对当前集装箱箱单现有流程存在的问题，分析影响无纸化箱单推进的深层次原因，了解船公司、货代、港口、堆场和集卡车队各自的利益诉求，提出箱单无纸化的具体模式和推进对策。

10. 宁波城区快递“最后一公里”服务模式比较研究

本课题要求针对快递交付的风险和快递社区资源的利用，总结快递“最后一公里”的服务模式，比较各种模式的适用条件和优缺点，提出宁波发展的模式和措施。
11. 宁波海铁联运新通道建设研究

本课题要求分析宁波既有海铁联运通道的变化，以及带来的腹地货源需求和物流成本的影响，探讨研究新通道建设的可行性，提出具体的推进策略。
12. 宁波推进多式联运服务平台建设对策研究
本课题要求调查分析宁波当前市场类多式联运服务平台的现状，包括具有海关监管服务功能的跨境购、具有航运服务功能的航交所和具有物流交易服务功能的四方物流等电商平台，以及具有江海、海铁、河海联运服务功能的联运服务平台，指出基于互联网的多式联运服务平台的功能和市场运作机制，提出政府扶持其发展的对策措施。
13. 宁波市“十三五”港口集装箱物流组织与运营体系发展研究
本课题要求全面回顾宁波港口集装箱物流业发展，包括集装箱装卸运输、仓储服务、货运代理等产业现状，分析集装箱物流运作体系存在问题，考虑“十三五”港口经济圈战略对集装箱物流体系发展要求，结合集装箱物流转型升级发展趋势，从行业中观层面提出宁波“十三五”港口集装箱物流组织与运营体系发展思路与对策。
14. 基于移动互联网技术的集装箱运输平台商业模式与核心竞争力研究
本课题要求深入分析集装箱运输现状及存在问题，探索移动互联技术在集装箱运输组织过程中的应用，从市场层面提出集装箱运输互联网平台商业创新模式与核心竞争力，为企业转型升级发展提供方向。
15. 宁波市交通物流产业基金运营机制研究
本课题要求借鉴国内外产业基金发展的成熟经验，探索宁波市交通物流产业基金运作模式，研究提出宁波交通物流基金组织形式、资金来源、资金运作等运营机制，以及风险控制机制，为政府部门提供决策参考。要求申报单位具有经济相关背景，并承担交通与运输相关规划研究，熟悉宁波交通发展情况，具备一定的研究基础。
16. 宁波航运金融服务创新与风险控制研究
本课题要求调研宁波航运企业融资成本、融资渠道等现状，分析航运企业融资过程中存在的关键问题，结合上海自贸区金融服务创新，研究提出航运企业的金融创新模式及内容，并对航运金融风险控制提出对策建议，为政府行业监管提供决策参考。
17. 宁波市生鲜冷链物流网络体系构建及运作模式创新研究
本课题要求调研宁波市生鲜冷链物流发展现状，构建生鲜冷链物流网络体系，优化生鲜物流配送中心网络布局；同时在网络体系基础上，结合电商物流发展趋势，提出生鲜冷链物流运作模式创新路径，促进生鲜冷链物流快速健康发展。
18. 宁波市现代物流业发展景气指数指标体系及统计机理研究
本课题要求参考全国物流业发展景气指数指标体系，针对宁波物流发展特点，设计宁波市现代物流业发展景气指数指标体系，提出指标体系的统计机理，为今后指标发布提供科学合力、且具备较强操作性的测算依据。
19. 宁波市新能源公交车线网布局规划
根据宁波市政府新能源公交车推广要求及《宁波市城市客运新能源汽车推广应用实施方案》，根据新能源公交车特点、客运需求，结合宁波实际，研究制定宁波市新能源公交车线网布局规划，为全面推广应用新能源公交车提供保障。
相关要求：因成果方案需报上级审查认同，要求申报单位具有规划相关资质，熟悉宁波城市公共交通行业。
